

## EL RADICAL

SEMANARIO POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre. . . . . 0'75 pesetas  
Pago anticipado

TORTOSA

Sábado 10 de Mayo de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghan, núm. 5

## La vocació de D. Pedanci

No dirà «El Pueblo» que 'ls catòlics no tenim filantropia i altruisme i tot això que ells solen tindre als seus manifestos, programes i discursos: ja fa temps que nos estém preocupant del pervindre de D. Pedanci que apareix negríssim. Hores i hores hem empleades reflexionant sobre 'ls seus discursos, sobre 'ls seus articles, sobre les seues manifestacions públiques i privades per veure d'endevinar si'l pobret servix per alguna cosa que més o menys honoradament pugue donar-li menjar lo dia de demà quan s'acabe del tot la menjadora artificial interina que, segons totes les senyals, está á punt de desaparèixer.

Pera personatge ja's veu que no'l volen los seus amics que l'han carabacejat ja massa pera que li quede humor de repetir la sort; pera mestre.. segons pareix, les seues freqüents absències, les seues distraccions inexcusables quan se troba present i més que tot la poca experiència del botiguer de roba en l'art d'ensenyar, han provocat una dispersió general de xiquets, que naturalment s'ha de traduir en acursament de recapte; de la oratoria tampoc se pot traure suc perque té'l mal vici de manotejar com si s'es-pantés tabans i ademés aquelle pronuncie del camp de Tarragone fa molt ordinari pera parlar en castellá; pera ser escriptor passable hauria d'estudiar, i lo que es pitjor, adependre's la gramática, i això ja té ell demostrat fins a la evidencia que es molt superior a les seues forces; la simple ocupació de blasfemar i de defensar als que blasfemen no dona pera comprar un llonguet ni sisquera pera que'l fien a la tenda; aquells romàntics enamorats de la idea que van apuntar-se pera la subvenció fins que l'héroo estés arran-eat, a la cuenta ja han donat á con-neixer lo seu cansament i la decissió irrevocable de no deixar-se pendre més lo pel; la vida bohèmia gorrejant pels pobles de la comarca en escusa de donar conferències i d'organisar comités revolucionaris no's pot allargar molt perque es natural que 'ls sabrejats s'en cansen i troben contradicció entre les prédiques de D. Pedanci, que van dirigides a inculcar-los-hi l'ateisme, i les obres... bucòliques que tendixen a convertir-

los en perpétuos pagans; «El Pueblo» tampoc dona de sí: bamá que son la majoria dels pocs suscriptors que té, que s'han cerrat a la banda i diuen que no volen pagar més, que hi troben molt poca sustancia i que això de dos rals al més es una explotació que no está bé en los que's diuen amics del pobre treballador, i ademés a la casa del «Diari de Tortosa» ja'n comencen a estar empipats dels atreviments del ridícul setmanari i'l dia que ells lo despatxen ja'n pot estar ben segur que no trobará cap imprenta a Tortosa que tingue la desaprensió d'admetre'l.

¿Qué'n farem, pos, del pobre xicot? ¿Quin ofici li podríem trobar que li permetigués passar una bella-sa menos trista, menos horrorosa, que li done un mós de pá?

De segur que hi hem pensat molt més natros que ell mateix, i la proba es que natros li hem descubert la afició, la vocació diriem, si ell no se'ns hagués d'escandalitzar, ans de que'll mateix s'n adone, sense que ell hi haigue caigut. Segons totes les senyals que apareixen en articles, discursos y conferències, per les mostres inequívokes que ell té donades i natros hem pesades i considerades degudament, D. Pedanci ha nascut pera astròleg, pera examinar lo temps des d'una ermita (anticlerical, per suposat) i escriure calendaris.

En efecte, només cal repassar la col·lecció de «El Pueblo» pera convencer-se: D. Pedanci descubrix la indiferència religiosa dels espanyols, i Espanya s'afona en protestes contra Romanones pel projecte sectari del Catecisme; D. Pedanci averigua que'l partit tradicionaliste ja no es més que un recort històric de tigres i panteres que's proposaven declarar la guerra civil contra Portugal, lo Marroc i Inglaterra, i a Lourdes s'en congreguen pacíficament 12.000 pera cantar l'Ave a la Mare de Deu, besar la má a Don Jaume i honrar les despulles del general Tristany; D. Pedanci assegura que'l poble está per lo positiu i no per «ridicules» manifestacions religioses, i per tots los indrets d'Espanya, responent a la invitació del Papa, se celebra solemnissimament lo centenari de la pau de la Iglesia, lo triomf de la Santa creu, i en tant d'entusiasme que fá confessar a l'enemic del Catecisme catòlic que es impossible governar a gust dels sectaris en un país que está donant

demostracions tan vives de fé, es-pectacles tan grandiosos com lo present en tota Espanya; D. Pedanci profetisa que Espanya no será mai gran mentres no's dixe de «tonteries» de Religió i no procure «europaisarse» imitant les nacions poderoses com Alemania, i Alemania, dignament representada pel seu Kaiser, envia un telegrama a Don Alfons després de l'atentat de Madrid felicitant-lo «perque l'ha protegit l'Altíssim», unint lo seu agraiment al que «tot lo poble espanyol ha de sentir per a'l Senyor»...

Decididament D. Pedanci ha nascut pera fer calendaris. Y quan ne fasse, ja hu saben los nostres pagedos, si necessiten aigua, només cal que li demanen an ell que pose vent de dalt.

## San Pedro no transige

Cuando menos lo esperaba, encontré D. Saturio frente á la muerte, y quieras que no, tuvó que sufrir el último disgusto... En un abrir y cerrar de ojos, y sin saber cómo, se entró en la eternidad y vió á San Pedro que le decía:

—Entre usted ahí, en esa habitación, hasta que le avisen.

Hizo D. Saturio lo que le indicaban, y se encontró con Lucas, vecino suyo, que por cierto estaba temblando y violento.

—¿Por qué estás tan triste?—le preguntó.

—La cosa no es para menos—murmuró Lucas—.Allá en el mundo me tenían engañado, y nunca pensé que había que venir á este sitio... Por eso vivía como un tuno, y bien sabe usted que no me importaba ni pegar á mi mujer, ni gastarme el sábado en vino el jornal de *toa* la semana.

—¿Por qué no ibas á la iglesia á oír la palabra de Dios?—preguntó D. Saturio con aire tranquilo.

—Porque de chiquitín me quedé huérfano y nadie me dijo *na*; me criaron como un salvaje; donde iba, nadie me reprendía; mi boca era un escorpión, y usted lo más que hacía era taparse los oídos para no oírme.

—Sí, ya recuerdo que eras un blasfemo borracho... ¡Hum! Mala recomendación trae para el tribunal.

—Sólo me queda un consuelo—

respondió Lucas con esperanza.—Yo me puse *mu* malo y mi mujer, que era *guena* cristiana, me dijo: Mira, Lucas, que te vas a morir, y si no te confiesas vas a condenarte por *toa* una eternidad. Yo, la verdad; no había *pensao* nunca en esas cosas, pero las palabras de mi mujer me asustaron, y cuando ya estaba yo *pa* morirme, vi al F. Bernardo junto á mi cama, y yo no sé cómo fué, pero *ca* cosa que me decía era un puñal que *me se* clavaba en el corazón... *Pa* terminar, le diré á usted qué en mis últimos momentos conocí mi mala vida, me avergoncé de mí mismo y quedé muerto, abrazado á un Santo Cristo que llevaba el fraile.

—¡Hum!—volvió á murmurar D. Saturio. No te engrias, porque aquí se hila más delgado de lo que parece.

—Pues, yo creo que me perdonará Dios, porque el P. Bernardo me dijo que Dios no desprecia nunca un corazón arrepentido. Y yo me arrepentí, pedí perdón á mi mujer, besé á mis chicos, me abrazé con el P. Bernardo y juré que si vivía había de ser un santo.

—Pues yo—dijo D. Saturio con confianza—he vivido siempre como buen cristiano; asistí á misa todos los días de obligación, y muchos que no lo eran; he sido cofrade de muchas Congregaciones, repartí muchas limosnas y, para terminar, diré que espero confiado el juicio de Dios.

En esta conversación se hallaban cuando entró San Pedro y les avisó que el supremo Juez de vivos y muertos esperaba en el tribunal.

Temblando el pobre Lucas y sereno D. Saturio, penetraron en la mansión de la Justicia infinita.

En la sala reinaba un silencio sepulcral interrumpido solamente por los sollozos y gemidos de Lucas.

Por fin San Pedro, con la venia de Cristo, abrió el libro de la vida, se caló las gafas de vista cansada, montadas en armaduras de asta, y leyó lo siguiente:

—Resulta que Lucas desde niño se quedó huérfano y abandonado y se habituó á malas costumbres; pasando su infancia como un infiel sin acordarse de que tenía un alma que salvar... Resulta que después conblasfemo borracho... ¡Hum! Mala trajeo matrimonio con una mujer cristiana, y sin hacer caso de muchos consejos que le daba, pasó su vida maltratándola y maldiciendo

de Vuestra Divina Majestad y de sus santos.

—¡Misericordia! — murmuró un ángel, mirando al Salvador del mundo.

—¡Justicia! — exclamó Satanás con rabia.

San Pedro volvió la hoja y leyó en alta voz.

—Pero hay que considerar que á Lucas nadie le reprendía su mala vida; que era un ignorante y vivía á merced de un tirano que explotaba... Hay que tener en cuenta que es de un natural bueno y sencillo, y de aconsejarle quien tenía obligación, hubiera sido un obrero honrado y un buen cristiano. Y, por último, hay que considerar que sus faltas son más de flaqueza que de malicia, y, por tanto, Dios mandó al desgraciado un rayo de luz como á la Magdalena, y en su agonía se volvió á Cristo con una conversión sincera.

—Por lo cual—respondió Jesús con majestad—entre Lucas ahora mismo á gozar del Paraíso.

Y al momento el Ángel de la Guarda tomó su alma resplandeciente y la condujo á la mansión de los bienaventurados.

Pues, señor—murmuró D. Saturio entre dientes, como contrariado, —creía yo que aquí se hilaba más fino, pero me equivoqué.

Volvió el ángel: San Pedro abrió el libro de la vida y leyó:

—Resulta que D. Saturio nació de padres cristianos y honrados, que después de educarle en la virtud le dejaron inmensas riquezas... Resulta igualmente que Dios le concedió un talento privilegiado para que trabajara por todo lo bueno... y resulta que Saturio no correspondió á las gracias que Dios le concedía.

—¿Cómo?—preguntó D. Saturio, aturcido.

—¡Misericordia! murmuró el ángel.

—¡Justicia! — exclamó Satanás, sombrío.

—Hay que considerar—continuó San Pedro—que D. Saturio, á pesar de sus buenos principios y de su talento, hizo muy poco, casi nada, por los demás cristianos, porque él, siendo alcalde de su pueblo, oyendo blasfemar, no reprendía; viendo que se profanaban los días de fiesta, no lo evitaba; y hay que considerar que D. Saturio era el causante de que Lucas y otros desgraciados no se enmendaran de sus malas costumbres.

—Yo, señor,—se atrevió á decir D. Saturio, no obré con energía, pero fué por evitar mayores males...

—Usted—replicó San Pedro con severidad,—se conformaba con salvarse solo y no cuidarse de los demás... como hacen muchos que se llaman católicos, hijos sumisos de la Iglesia, y luego no son capaces de sufrir una contrariedad por librar del lobo á las ovejas de Cristo...

—Por todo lo cual—respondió Jesús—y porque al cabo se confesó con el necesario dolor de atrición, fallamos, que D. Saturio vaya á pagar en el Purgatorio su cobardía y falta de celo por mi causa.

Y D. Saturio, á pesar de sus cofradías y congregaciones, no obstante rezar el rosario todos los días y llevar el escapulario de la Virgen del Carmen, salió mohino, aunque resignado, hacia el Purgatorio, oyendo una reprensión de San Pedro, que le decía:—Aquí no se puede entrar con mancha alguna; se hila mucho más delgado que allá en la tierra.

A. M. TRECEÑO.

## Granitos de sal

El traje de la Modestia se vistió un día el orgullo, y en lo finchado que andaba le conoció todo el mundo.

No hay caridad si no hay fe, que en una copa vacía nadie mitiga la sed.

Récipe de resultado contra los males del alma: doce kilos de paciencia y veintidós de esperanza.

Hay hombre que tiene gracia para dos minutos sólo, y quiere estar todo el día ejerciendo de gracioso.

De hombres del siglo y del día, amables y transigentes, expide el diablo diplomas por la cuenta que le tiene.

Pisa en cieno la virtud y sale del cieno pura; que el sol entra en todas partes y no se mancha en ninguna.

El que quiera que en el mundo nada le escueza ni amargue, vaya á acostarse entre ortigas y pida que no le arañen.

Quiso acariciar el sol al hierro de una veleta, y le dió apariencias de oro ¡el grandísimo poeta!

FERMÍN SACRISTÁN.

## La libertad francesa

Hay en el Mediodía de Francia, montado entre los departamentos del Gard y del Hérault, pero dentro de la jurisdicción de este último, un Ayuntamiento de relativa importancia, Ganges, donde brota un caudaloso manantial, llamado también Ganges, exactamente como el río sagrado de la India.

Aquel manantial no se destinaba más que á usos de limpieza, hasta que recientemente, después de varios análisis, se descubrieron en él propiedades medicinales, y se formó una Sociedad para explotarla y fundar allí un establecimiento terapéutico.

Hacia falta la autorización del Municipio, y la Empresa explotadora, para obtenerla más barata, ofreció, si se la concedía, admitir gratis en aquellos baños á todos los muchachos del pueblo que asistiesen á la escuela.

El Ayuntamiento, congregado para deliberar, llamó á su seno al

director de la Empresa, y le preguntó:

—Entendámonos bien: ¿los baños serán gratuitos para los alumnos de todas las escuelas, sin distinción?

—Naturalmente, señor alcalde, replicó el director; sin distinción alguna.

—Entonces no podemos conceder el permiso, pues es contra la justicia laica el hacer gozar de los mismos privilegios á los alumnos católicos que á los de la escuela oficial. Si quiere usted el permiso, comprométase á dar baños gratuitos solamente á los discípulos laicos, pero haciendo pagar á los de las escuelas libres.

—Pues miel sobre hojuelas, señor Alcalde, replicó el otro; yo que estaba dispuesto á lo más, ¿cómo quiere usted que no acepte lo menos? Tanto mejor para mí, que soy, en resumen, quien sale ganando. Sólo habrá baños gratuitos para los laicos. Los otros que paguen tarifa entera. ¡Y muchísimas gracias!

El contrato no era válido sin la aprobación del Prefecto del Hérault. Pero esta alta autoridad se ha apresurado á ratificarlo en todos sus extremos, haciéndose cómplice de la salvajada y excluyendo á los niños católicos del privilegio que se concede á los otros.

Á primera vista parece que el caso no es nuevo, pues son muchísimos los pueblos de Francia, todos los que gozan de alcaldes radicales, que cierran la cantina escolar, pagada con fondos de todos los contribuyentes, á los chicos católicos, y sólo dan merienda á los laicos.

Y cierto que esto es un verdadero acto de barbarie, pero no en tanto grado como el de Ganges.

Al fin los alcaldes sectarios que sólo admiten en las cantinas á los suyos, pueden decir, con razón, aunque sin justicia, que de las meriendas ó los almuerzos que se dan á los católicos quedan privados los otros.

Con los baños no hay nada de eso.

Aunque se reciban en el establecimiento cien chicos católicos, no se defrauda ni de un solo baño á los impíos, que el agua no se agota, como los comestibles, y corre para todo el mundo.

Se trata, pues, de una medida pura y simplemente vejatoria, sin que pueda invocarse el pretexto de que favorece á nadie. Revienta á los católicos, pero sin que beneficien de ello los impíos.

Es decir, el mal por el mal. O lo que es lo mismo, salvajismo puro, que es la esencia del espíritu sectario.

## Los testamentos vulgares

Señor Cura: yo pienso dejar un legado de importancia para un hospital de leprosos.

—Señorá, está muy bien; pero aun hay otra lepra peor, más contagiosa y de más urgente remedio.

—¿Cuál es?

—La de la mala Prensa.

—¿Y cómo se cura esa lepra?

—Con la Buena Prensa.

—¿Usted me quiere decir que funde yo un periódico?

—Basta con que apoye al que exista ó á quienes traten de fundarlo.

—Y los periodistas ¿rezarán por mi alma?

—Rezará á todas horas por usted esa buena obra.

La señora, en vez de periódico, fundó una institución, que poco después mató y robó una aprovechada Junta revolucionaria.

ANDRÉS MANJÓN.

## Receta eficaz

No deja de tener interés la siguiente receta que alguien declara eficaz para que las mujeres encuentren fácilmente marido.

Hela aquí:

«Tener más sentido común y menos coquetería;

más ocupaciones útiles y menos música;

escudriñar mejor los misterios de la casa, y menos los cuentos de salón;

reparar las camisas y las medias y no hacer monadas;

leer la «Cocina Casera» y abandonar los periódicos de moda;

no sacar á lucir trajes que espanten los bolsillos de los candidatos al matrimonio;

menos balcón ó ventana y más costura;

menos palique y más juicio;

probar á los hombres que encontrarán una BUENA ESPOSA, y no un mueble de lujo ó un estorbo;

ser, en fin, modesta, virtuosa y... esto basta.»

## Panorama

El Gobierno luso, que sigue valiente

ha prohibido ahora un diario llamado

*El Intransigente.*

Sin duda diría cuando le prohibió: Ese diario sobra. ¡Para *intransigente* bastante soy yo!

En el Juzgado de Sorbas se ha presentado una denuncia contra el alcalde de Híjar, que no da cuenta de los ingresos municipales obtenidos en los dos años últimos.

No ha sido posible averiguar qué ha hecho aquel monterilla frescales de los aludidos fondos.

No hay que entregarse á conjeturas torvas sobre lo que ha ocurrido.

Como es un punto aquel cercano á [Sorbas] se los habrá sorbido!

Los revolucionarios zapatistas, según dicen de Méjico, han detenido

un tren de viajeros, de los cuales han fusilado á 150.

¡Vaya unos viajes de recreo que se hacen ahora por el territorio mejicano!

Toma usted un billete para Chihuahua, ¿abe? y el tren le lleva al otro mundo sin aumento de precio. Una delicia.

En las poblaciones mata Huertas, que la nuez aprieta, y en despoblado, Zapata. ¡Zapateta!

\*\*

Los socialistas españoles y los franceses han llegado á una «entente» para oponerse á las guerras y á los aumentos de gastos militares, en primer término, y en segundo, para abogar por la política liberal y progresiva en ambos países.

El Socialista anuncia la celebración de esa «entente», y después de decir que jamás se prestarán los socialistas españoles y franceses á nada que pueda significar fortalecimientos del espíritu de revancha del pueblo francés ni de los ridículos sueños imperialistas de los gobernantes españoles, escribe:

«Los socialistas de Francia y España no constituirán nunca un peligro para la independencia y la paz de Alemania...»

El Kaiser va á respirar fuerte cuando lo sepa.

¡Poco miedo que tenía él á los socialistas franceses y españoles! Así que cuando se entere de que le perdonan la vida, va á sentirse feliz.

Por lo visto, lo que han pactado los socialistas franco-españoles no es una «entente».

Es una «entonta».

\*\*

Entre los políticos imparciales de Portugal, según dice un telegrama, ha causado muy mal efecto la medida que el Gobierno ha adoptado de enviar á las Azores á los presos políticos.

Interrogado sobre esto en la Cámara el presidente del Consejo, no supo decir más sino que el Gobierno había acordado adoptar esa medida.

Bien hecho.

Es muy natural que una República que lleva una vida llena de azares, use para fines políticos las Azores.

También ha sido interpelado el Gobierno portugués sobre la recogida de periódicos que efectúa diariamente.

A lo cual ha contestado el jefe del Gobierno que lo hace porque sino no podría mantener el orden.

Sublime

Los gobernantes portugueses son incompatibles con la prensa.

¡Qué casualidad! Lo mismo les pasa á los jefes de las cábilas rifeñas.

Tienen razón los republicanos lusos.

Ellos están hechos para gobernar un país de analfabetos. Les estorban los ciudadanos que sepan leer y escribir.

Y muera la reacción, enemiga de la cultura. ¡Chin, catachin!

## BOCADILLOS

Estos días se ha celebrado por todo el mundo católico el centenario del nacimiento de Ozanam.

Por supuesto que «El Pueblo» ignorará quién fué ese señor; pero nosotros se lo diremos.

Ozanam fué el fundador de las Conferencias de San Vicente de Paul, de esa sociedad reaccionaria dedicada exclusivamente á darles pan á los pobres y asistencia facultativa, medicinas y cuanto necesitan en caso de enfermedad.

Estos son nuestros grandes hombres, que en nada se parecen á los grandes hombres del anticlericalismo.

Los anticlericales honran también la memoria de los suyos, es verdad; pero los suyos se llaman Ferrer, Morral, Salvador, etc., etc.

Bandidos, asesinos, incendiarios y genticilla por el estilo.

¡Qué honor para la familia!

\*\*\*

Veinticinco años hace que la Conferencia de San Vicente de Paul existe en Tortosa; y durante este tiempo ha repartido entre los pobres de esta ciudad más de doce mil duros.

¿Qué les han dado á los pobres los anticlericales?

Muchos discursos, muchas palabras, pero *ni un xavo moruno*.

\*\*\*

No es de extrañar, porque los anticlericales son *com lo gos del hortolá, que ni minja fruita ni 'n dixan minjá*.

En tiempos de la gloriosa, cuando el *xumene* resonaba por nuestras calles y los revolucionarios mandaban en España, lo primero que hicieron fué gritar ¡viva la libertad! y suprimir la Conferencia de San Vicente de Paul.

Les convenía á los republicanos que los pobres no tuvieran pan, como sucedió cuando la semana trágica, durante la cual incendiaron tantos asilos creados para matar el hambre de los pobres.

\*\*\*

Pueblo español, que estás muriéndote de hambre, algo ha caído de la mesa en donde come el partido liberal.

Pero no vayas á recoger lo que te han echado porque no apagará tu hambre. Lo que sirve para llenar el estómago se queda allá arriba.

Lo que te han arrojado es una libertad más; la libertad de no aprender doctrina cristiana.

¿Que eso no puede satisfacer tu necesidad? ¿Dices que lo que á ti te falta no son libertades, sino pan? Pues conténtate con eso, que es lo único que puedes esperar de los Gobiernos liberales, sean de la derecha sean de la izquierda.

Mientras ellos comen, tú sigue ayunando.

Pero no ceses de gritar ¡viva la libertad y abajo la reacción!

\*\*\*

Hemos observado que «El Pueblo» ha cesado en sus campañas contra los curas, los frailes, las monjas y los jesuitas, y que se limita á hacerle la guerra al Ayuntamiento.

Si continúa por este camino, tenga «El Pueblo» la seguridad de que no topará con EL RADICAL. Porque... ahí nos las den todas.

\*\*\*

Ya empiezan.

El diario republicano «España Nueva» sale á la defensa de Sancho Alegre, que disparó tres tiros contra Don Alfonso, y le llama «inconsciente»; es decir, le considera irresponsable.

Antes de un mes, héroe, y si le condenan, mártir.

Así procedió la prensa republicana cuando los asesinatos y los incendios de la semana trágica.

Los republicanos de nuestro Ayuntamiento protestaron contra el atentado.

Fero no tardará «El Pueblo» en defender al asesino, como defendió á los incendiarios, á los granujas, á los bandidos de Barcelona.

Cada cual alaba á los suyos, y los criminales de Barcelona y de Madrid son hijos de la prensa anticlerical y anarquista.

\*\*\*

«El Progreso», diario lerrouxista, publica un artículo titulado «Cómo se fabrican las guerras».

Sus lectores preferirían saber cómo se fabrican las fortunas, y cómo se adquieren automóviles y se compran palacios aquellos republicanos que no teniendo oficio ni beneficio, han llegado á millonarios.

\*\*\*

D. Alfonso está en París. ¿A qué fué allá?

Nadie sabe contestar á esta pregunta.

Por lo menos, nadie quiere contestarla.

Parodiemos al sargento Mochila: ¿Por qué, por qué, por qué marchó á París?

Mejor dicho: ¿Por qué lo llevó á París el Sr. Conde de Romanones?

Silencio está posat—dins de un topí foradat;—qui mes pronte parlará—una denuncia s'en endurá.

\*\*\*

Contrastes de la Historia:

Honramos la memoria de Constantino, emperador romano, que educado en la idolatría dió la paz á la Iglesia; y protestamos contra un Gobierno que siendo católico firma decretos contrarios al derecho de esta misma Iglesia.

¡Qué mundo, señor, qué mundo!

Católicos españoles: ¿Es que son muchos los ojos que están cerrados para ver la luz, ó son muchas las manos que están abiertas para reci-

bir, y muchísimas las ambiciones que hay para satisfacer?

Abrid los ojos, cerrad la mano y levantad el puño.

Al Cesar lo que es del Cesar; pero Dios está antes y sobre el Cesar.

El Gobierno francés ordenó á D. Jaime que se retirara de Lourdes, durante la estancia de los peregrinos tradicionalistas en aquella población.

Pero cuando la chusma republicana pisoteaba y arrastraba la bandera española, y aullaba frente á la embajada de España, el Gobierno de Francia se estuvo quieto.

¿Es que la pacífica posesión de un trono vale más que el honor y la dignidad de un pueblo honrado?

Romanones dará las gracias por la expulsión de D. Jaime, y no se acordará de los insultos á nuestra bandera.

Pero el pueblo español sí se acuerda.

\*\*\*

Habíamos quedado varias veces, es decir, habían quedado varias veces los periódicos radicales, en que el catolicismo era un cadáver putrefacto.

Algunas beatas y algunos niños trataban de resucitar este cadáver, aunque inútilmente.

Pues bien, el cadáver ha dado espléndidas señales de vida.

Con ocasión de las fiestas constantinianas, se ha demostrado que el catolicismo continúa enterrando á sus enterradores.

¡En cara ha de ploure antes que nos moriguessem!

En Barcelona, no en un pueblecillo cualquiera atrasado y reaccionario; en Barcelona se ha celebrado una procesión, á la que han asistido más de cuarenta mil personas.

Más de cuarenta mil, ¿lo oyen ustedes, señores radicales?

Y el Santo Cristo de Lepanto, que está unido á memorables hechos históricos, ha sido vitoreado con entusiasmo en las capillas de la capital catalana por todo un pueblo que derramaba lágrimas de entusiasmo ante la sagrada imagen.

¡Si eso es señal de morir el catolicismo!

Es com si la pluja fos senyal de sequedat.

En Valencia, en la tierra natal de Blasco y adoptiva del extranjero Azzati, idem de idem.

Comuniones, procesiones, mitines, todo ha estado concurridísimo. Los radicales valencianos cometieron con toda naturalidad una salvajada.

Emprendieron á tiros á unos dignísimos sacerdotes que se dirigían á un mitin católico.

Por supuesto, los agresores gritaban viva la libertad, la tolerancia y el progreso.

Son unos borricos rabiosos.

Que es la pijó classe de rucs que s'coneix.

# EL RADICAL

## SEMANARIO POPULAR

Redacción y administración:

**PLAZA O'CALLAGHAN. 5**

# ANUNCIOS á precios convencionales

# DISPONIBLE

El progreso de la humanidad depende de la actividad de sus miembros. En el mundo actual, la cooperación y el esfuerzo conjunto son esenciales para superar los desafíos que nos enfrenta. Este semanario popular ofrece un espacio para la expresión de ideas y la discusión de temas relevantes para la sociedad.

Los anuncios en esta sección están disponibles a precios convencionales, permitiendo a los anunciantes llegar a un amplio público de lectores interesados en temas sociales, políticos y culturales. El formato es claro y atractivo, facilitando la lectura y la comprensión de los mensajes.

Para más información sobre los servicios de publicidad que ofrecemos, o para solicitar un presupuesto, contacte con nuestra oficina de redacción y administración en la Plaza O'Callaghan número 5. Estamos comprometidos con la difusión de ideas y el fortalecimiento de la comunidad.

Este espacio es una oportunidad para que sus voces sean escuchadas y sus ideas compartidas. Únase a nosotros en esta búsqueda por un mundo más justo y equitativo.